

# Üllésről próbálják segíteni Szeged gázellátását

Az ország téli energiaellátásának mind fontosabb tényezője a földgáz. Az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt felkészült a téli energiagigény kielégítéséhez szükséges 310 millió köbméter földgáz biztosítására.

A Dél-dunántúli Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat dél-zalai üzemében

1963-ban összesen 21 új gázkút kiképzését tervezik.

Húsz kút kiképzése már megtörtént. Ezeknek a kuttaknak termelésbe állításával mintegy napi 100 ezer köbméter újabb gázmennyiség áll majd rendelkezésre. Termelésbe állítják a bajcsai gázmező legutóbb kiképzett kútjait is, ezeket beköti a Nagykanizsára most épülő és novemberben elkészülő második vezetékbe. A bajcsai mező, amely tavaly még Nagykanizsa gázfogyasztásának csupán egyharmadát fedezte, az új kutak bekötésével a város gázszükségletének kétharmadát adja.

Szolnok ellátása céljából kijavították a szandaszőlősi kutakat, és átalakították a szeparátorállomást. Az Orosz-házi Üveggyár október 5-én megkezdte a dél-alföldi olajmezők földgázának felhasználását, és

október második felében már körülbelül 2000 köbméter földgáz fogyasztanak óránként.

Intézkedtek a vidéki gázgyárak szénkészletének kielégítéséről. A városi gázszolgáltatással rendelkező városok közül Miskolc, Debrecen, Győr, Sopron, Szombathely és Dunaujváros zavartalan téli ellátásának minden feltételét megteremtették.

Szeged, Székesfehérvár, Baja földgázellátása azonban egyelőre problémátikus,

mert ezek a városok vasúton szállított földgázzal pótolják saját gázműveik termelését, a vasúti tartálykocsit pedig köztudomásúlag kevés. Szeged földgázellátásán úgy próbálnak segíteni, hogy a közeli üllési olajmezőről gépkocsival szállítanak majd földgázt a városba. (MTI)

## Még néhány napig tart a szép idő

Dr. Berkes Zoltán, a Meteorológiai Intézet Távprog-

nózis Osztályának vezetője tájékoztatásul elmondotta: valószínűnek látszik, hogy a hó végéig már nem lesz olyan zavartalan, szép időnk, mint az utóbbi két héten volt.

A lépcsőzetesen bekövetkező időjárásromlás előre láthatólag az ittlévő kontinentális levegőnél valamivel enyhébb óceáni levegőt hoz majd, a felhőképződés meg erősödésével az éjszakai fagyok egyelőre megszűnnek, ugyanakkor a nappali felmelegedés is alacsonyabb szinten marad. A hőingadozás csökkenése máris észlelhető; hétfőn a reggeli plusz 4 fokról délig 18 fokra, kedden 7 fokról 17 fokra emelkedett a hőmérők higánya. (MTI)

# Nyolcvanhárom kilépési nyilatkozat sorsa

Tavaly történt: egy szokatlanul hűvös, novemberi estén Széll Istvánék tanyájára vetődtem el a sándorfalvi Homokpuszta határában. A gazda éppen az Új Élet Tsz-ből jött meg, s kegyetlenül rossz kedvében volt. Düh, méreg mardosta bensőjét, s tán még sirni is tudott volna tehetetlen haragjában. Vetni akart az egyik közös táblán, vetett is rozsdát, de kis híján majdnem megverték. Hát már az is bűn, ha vetni akar az ember? A felesége ugyan-ezen a napon kóposztát akart vágni a közösből. Mindeféle becstelen szelménynek elmondták, mert dolgozni akart, sajnálta, hogy megfagy a termés.

## Ki a kátyúból

Akkor éppen 83 személynek volt benn a kilépési nyilatkozata, s azokat sem hagyták dolgozni, akik maradni akartak. Követelték vissza a földet, majd egyedül! Ők megmutatják. Nyolc marhája volt akkor a közösből, de még jó havi fizetésért sem akarta etetni azokat senki. Hevesi Ferenc, az akkori elnök kétségbeesetten rimázkodott az embereknél: ne taszítsák a tönk szélére a tsz-t, hisz minden kár, amit tesznek, a saját káruk. Akkor azonban még csábított nagyon a régi, megszokott egyéni élet, két éves sem volt még a tsz.

A járási mezőgazdasági osztály vezetője, amikor bemutatta Váci Józsefnek a gazdaságot, azt se merte megkérdezni, mit szól hozzá, vállalta-e. Tudta, hogy Vácinak egy nagy állami gazdaságban főagronómusi állása van. Jó gazdaság a felgyől, melyben az itteni állapotokhoz képest szinte minden »gombnyomásra«

történik. Meg is lepődött az osztályvezető, amikor Váci József mégis így szólt: »Rendben van, vállalom«. Nagy kő esett le az osztályvezető szívéből, úgy érezte, Csongrád megye legrosszabb szövetkezetének »szekere« e pillanatban megindult kifelé a kátyúból.

Másnap Váci József véglegesen megérkezett Homokpusztára. Molnár Sándor mezőőrrel hallottam, hogy amikor az új elnök kijelentette: »Itt lesz a környék legszebb, legnagyobb állattenyésztő gazdasága« — úgy néztek rá sokan, mintha legálábbis baltával akarná az ablakot pucolni. Hisz abban a hitben éltek, nem közös állattenyésztés, de még szövetkezet sem lesz itten.

## Az első ceruzavonás

Terv szerint ötezer csirkét akartak felnevelni az idén. Váci azonban az ötös elé odarajzolt még egy egyest. Mondván: szegény szövetkezetnek drága a kis tétel, nagyban kell ezt csinálni. Férőhelyek csak a háztáji gazdaságokban voltak. Az elsőnek érkezett csirkék — később a libák is — mind mentek ki a háztájikba részes nevelésre. Később elkészültek az első közös férőhelyek ezer pulykának, ötszáz gyöngytyúknak. Búza Ferencné, Nagy Mihályné meg Kovács Annuska — a libanevelők — amikor megkapták a nekik járó első 3500 forintot, mindenkinek megjött a kedve a közös munkához.

A baromfi-nevelés, s az állattenyésztés már az első fél évben kerek félmillió hasznot hozott. Nagy szó volt ez Homokpusztán, hiszen tavaly még egész év alatt is csak 176 ezer forint érkezett be az állattenyésztésből. Jelen-

leg viszont 1 millió 300 ezer forint ígérkezik, s ebből csupán csak a baromfiállomány 550 ezer forintot képvisel. Nyolcra kerek 80-ra szaporodott már a szarvasmarha-állomány is. A sertésállományban sincsenek még modern, nagy gazdaságra jellemző épületek, de van már negyven szép, törzskönyvezett cornwall anyakoca. Olyanok, hogy sokan ide járnak rajtuk »legeltetni« a szemüket.

## Pénn a fűben

Azt beszélék az elnökről, olyan ember ő, hogy ahová odanéz, pénz nő ki a szemétől a fűben. Egy hasonló esetben magam is tanúja voltam. Váci elvtárs meghívott, hogy tekintsem meg a tsz büszkeségét, a 209 családos méhészetet. Még csak a tavasszal szerezte a »döngőkat«, de 100 ezer forintot máris bedobtak a közös asztalra. Rádásul 60 új családot szaporítottak is. Az árnyas, öreg tölgyfák alatt, a méhek zsongó birodalmában az elnök cipőjével a fűvet hajtogatta. — Hű, a mindent — mondta —, ezt nem is tudtam, itt pénz van. Rengeteg a makk, még ma beszélék a pedagógusokkal, fizetünk a gyerekeknek, szedjük csak össze. Megdaráljuk és kész csemege lesz a kocsáknak. — Lá, hosszú évtizedek óta állnak itt ezek az erdők, s eddig még senkinek sem jutott eszébe, mennyi értékes takarmány rothad el itt évről évre a fűben.

A tsz egyik fő specialitása lesz a tojástermelés. Eppen ezekben a napokban alakul itt ki a háromszáz létszámú törzs tojóállomány. Az első, német eredetű Lohmann-törzs már itt van. A jérék egyike-másika akkora, mint egy kisebb sarjúlba. De nagyon szépek az égővörös hemspirelek is. Nem múlik el hét anélkül, hogy ne érkeznek valami a tsz-be. Legutóbb például 150 olyan Jerke-toklyó futott be, melyek még országos mezőgazdasági kiállításnak is díszre valóknak. Később 500, vagy ezer lesz a birkaállomány, ezt még a jövő dönti el.

## Jobb otthon

Nagy iramban halad a rendszeresítés a földeken is. Nem lesz itt többé 3—4 mászás holdankénti rozstermés, hallottam Váci Józseftől. Most először alkalmaznak itt a közepes és a nagy adagú műtrágyázást a kenyérgabonának alá.

Amikor az új elnök érkezett, 83 gazda el akart menni, a többiek is azon a véleményen voltak: ha ők mennek, mi sem maradunk. Az utóbbi közgyűlés előtt 14 nyilatkozatot szerepelt. Csak hogy nem kilépés, hanem éppen ellenkezőleg, belépési nyilatkozatok voltak már ezek. Nagy Mihályé, ifj. Búza Ferencé, Kurunczi Bélaé, Gavallér Józsefé, Csikós Józsefé, Tápai Józsefé és a többieké. Ők egy évvel ezelőtt még irigyelt emberek voltak, havi pénzért, iparban dolgoztak. Most azonban — helyesen — hazajöttek, mert mint mondják, jó már itthon az élet, jobb mint távol.

Egy csoport ember mislingkukoricát silózott a marhaistálló mellett. Itt kérdeztem meg valakitől: »Mi van a kilépési nyilatkozatokkal?« — Á — húzta széles mosolyra a száját —, a múlté lettek azok már, mint a 10 forintos tavalyi munkaegység. — Mindjárt el is újságot, az idén 40-et várnak. Hát ezért akartak kilépni tavaly?

— Tudja — legyintett szélesen —, néha haszontalanságot is művel az ember. Az ám — fűzte a szót tovább —, hallottam, hogy egyesülni akarnak velünk a szomszéd tsz-ek. Hát mi nem bánjuk az ügyet, »felfogjuk őket nevelőre«, de csak egy feltétellel. Ha Váci elvtárs marad az elnökünk...  
Csepri József

## Sugárvédelmi tudományos tanácskozás

Kedden a Magyar Tudományos Akadémián befejeződött az Eötvös Loránd fizikai társulat sugárvédelmi kollokviuma. Dr. Bonta János, az Egészségügyi Minisztérium

osztályvezetője ismertette a hazai sugárvédelem felépítését.

A kollokvium zárónapján ezenkívül számos előadás hangzott el a sugárvédelmi műszerekről, a szervezetbe jutó radioaktív anyagok felismeréséről és méréséről. A kétnapos vitában felmerült kutatási és gyakorlati problémákat gondosan tanulmányozták és előreláthatólag decemberben készílik el a hazai sugárvédelem továbbfejlesztését célzó javaslatokat. (MTI)

## A vásárlók hasznára

— Tessék parancsolni, a zárákat itt áruljuk és a hozzávaló tartozékokat is — lép a vásárló elé az egyik eladó udvariasan a szegedi Anna kúti 1-es vasboltban. Segít a válogatásban is, aztán az újabb bevételhez lép...

## Egy, a legjobbak közül

A Szegedi Kiskereskedelmi Vállalat 40 boltjában 14 szocialista brigád működik. A legjobbak közülük az 1-es és a 10-es vasbolt, a 11-es és a 12-es festékbolt, valamint a 43-as és a 35-ös üveg- és porcelán szaküzlet brigádjai.

De maradjunk most az Anna-kúti 1-es boltban. Nézzük meg, mit is tehet a kereskedelemben egy szocialista brigád.

— Az év elején 104 százalékos tervteljesítést ígértek a szocialista brigád tagjai — mondja Balázs Teréz, a Szegedi Kiskereskedelmi Vállalat igazgatója. A szocialista szerződésben azt is felajánlották, hogy megszüntetik az elfekvő készleteket és növelik az egy főre eső forgalmat. Vállalásuk pontjait túlteljesítették, s a félévi és a harmadik negyedévi tervüket is 120 százalékra teljesítették.

## Számíthatnak egymásra

Sokan mondhatnák, könnyű nekik, hiszen ebben a boltban csaknem valamennyien kiváló szakemberek. De dicséretükre legyen mondván, állandóan foglalkoznak ipari tanulókkal és politechnikásokkal is. A boltban 26-an dolgoznak, de most is nyolc tanult és több politechnikást foglalkoztatnak. Nem is rossz eredménnyel. Bár két műszakban dolgoznak, mégis jut idejük a közös szórakozásokra.

A szocialista brigád tagjai gyakran együtt járnak moziba, színházba, sőt családi összejöveteleket is rendeznek. De nemcsak a szórakozásban találják meg egymást, hanem ha segíteni kell, akkor is számíthatnak egymásra a brigád tagjai. Az üzlet vezetője, Kántor István és két helyettese, Marsal József és Kéri János, nemcsak a munkában oktatja, segíti a fiatalokat, hanem a mindennapi élet ügyes-bajos dolgaiban is eligazítja. Nincs is probléma,

sem elkésés, sem egyéb fegyelmesség az üzletben.

## Az ajánlat jól jön

— Ruháskosarat keresnek, de olyan méretet, ami elérne a konyhaasztal alá — lép egy újabb vevő Dobai Imre eladóhoz. Az készségesen segít, kisebb-nagyobb méreteket szed elő, javasol, hogy melyik lenne a jobb, praktikusabb. És vásárlás közben még azt is elsorolja, ezen a részlegen mi mindent lehet még vásárolni, nincs-e még esetleg másra is szüksége a kedves vevőnek.

És az ajánlat jól jön, mert a fiatalasszony még vásárol üvegmosót, szitát, s több kisebb apróságot, amiről különben megfeledkezett volna.

A pénztárnál is szorgos a munka. Nem sokat kell várni, mert a pénztáros gyorsan, ügyesen kezeli a pénzt, adja a leblokkolt cédulát. A vevők ismét az utcára lépnek, s a boltba újabb vásárlók jönnek. A nap 12 órájában, röviddel a zárás előtt is az eladók ugyanolyan szorgalmasan, készségesen fogadják, szolgálják ki a vásárlókat, mint a munkaidő kezdetén.

H. M.

## Több szűrővizsgálat, KEVESEBB ÚJ BETEG

Beszédes adatok a tbc elleni küzdelem eredményeiről

tbc-s betegek felkutatása az idén a tavalyinál is szélesebb körű — ezt bizonyítja, hogy ez év első hat hónapjában 2728 000-en vettek részt a szűréseken.

A kórházak, klinikák és rendelők nyilvántartásaiból megállapíthatjuk, hogy a hallott okozó betegségek között egyre ritkábban szerepel a gümőkór. Negyed századdal ezelőtt 10 ezer lakos közül évente 14-et ragadtott el a tbc, s még a negyvenes évek végén is alig sikerült 10 alá szorítani ezt a számot. 1960-ban azonban már csak 3,1, tavaly 3, az idei első félévben 2,8 volt a 10 000 lakosra számított halálozási arányszám.

Biztató képet mutat az

újonnan felkutatott tbc-s betegek számának alakulásáról készült statisztika is. 1960-ban még több mint 28 000 új beteg került az orvosi nyilvántartásokba, 1961-ben ez a szám több mint 2000-rel, tavaly pedig 2800-zal csökkent — s ez annál is örövendesebb, mert a betegek felkutatása, számba vétele jóval alaposabb, mint a korábbi években volt. A pusztító népbetegség fokozatos háttérbe szorulásáról tanúskodik ezenkívül az is, hogy míg 1960-ban és 1961-ben 1000, tudószerűen átesett közül 2,2-et találtak az orvosok fertőzöttnek, addig tavaly és az idei első félévben ez az arány kerekén 2-re csökkent. (MTI)

## GYORSPOSTA ● GYORSPOSTA GYORSPOSTA ● GYORSPOSTA

### Elromlott kútkifolyó

Kiskundorozmán, a Petőfi utca 44. számú ház előtt van egy közkifolyó, amely már április óta nem működik. Szeretnénk, ha segítségünkre lennének, hogy kútunkat rövid időn belül kijavítsák.

Urbán Imréné, és még 6 aláírás

Beszéltünk a kiskundorozsmai tanács titkárával, Németh Imrénével, aki közölte: a tanács is szorgalmazza a kút kijavítását. A Csongrád megyei Víz- és Csatornamű Vállalat részlegvezetője, Nagy Sándor ígérte: rövidesen nem lesz okuk panaszra Urbánéknak.

### Hiányzó esőcsatorna

A Szegedi Sütőipari Vállalat Maros utcai boltja fölött körülbelül egy méternyi esőcsatorna hiányzik. Ez a hiba éppen az elárusítóüzlet bejárata fölött van és bizony esős időben ömlik a víz a nyakunkba, télen pedig 60—70 centiméter hosszú jégcsapok lógnak az ajtó fölött. Ez a körülmény roppant kellemetlen. Már régóta kérjük, hogy javítsák ki az esőcsatornát, de ennek teljesítése mind ez ideig elmaradt.

Komáry Edéné Háló u. 7. és még 30 aláírás

A sütőipari vállalat főkönyvelője, Györkei Sándor tudott a panaszról és a következőket válaszolta: — Az esőcsatorna kijavítása tanács engedélyhez van kötve. Mihelyst az engedélyt megkapjuk, megkezdjük a munkát, reméljük egy hónapon belül orvosoljuk vásárlóink jogos panaszát.

### Meddig jár a villamos?

A napokban a Marx tér sarkán fél 11 után vártam a rókusi pályaudvarról induló villamosra. Mintegy 40 percet töltöttem hiábavaló várakozással és még 20 percet a központi megállónál. Nem jött villamos, de én azt nem tudtam, meddig járnak a kocsik? Úgy gondolom, szükséges lenne, ha nem is minden megállónál, de legalább a központi megállónál kifüggeszteni, melyik vonalon, mikor közlekedik az első és utolsó villamos.

Szabó Sándor

Közölnék Pálkök József, a Szegedi Közlekedési Vállalat forgalmi osztálya vezetőjének választát:

— Ritkán fordul elő ilyen panasz, azonban ezt is megértjük. Valamennyi megállóhoz nem tudunk menetidőjelzéseket kitenni, mert az rendkívül sokba kerül. A kérdésnek azonban eleget tesszünk és a központi megállónál kifüggesztjük: reggel 4 óra 48 perckor indul az első villamos és este 22 óra 50 perckor indulnak a központi ből az utolsó villamosok a végállomásokhoz.